

# 向全港祖父母輩敬香茶

「百行以孝為先」，中國傳統文化說的孝悌精神，並不局限於父母，而是泛指各長輩。從事教育工作多年，呂令意（70新亞英文、74教育學院教育文憑、81研究院教育）於四年前創辦「祖父母日」，希望社會及年輕人更關心長輩，承傳上一代的傳統美德。

自踏入教育界後，呂令意對教育事業的熱忱從未間斷。曾在多間中小學任職校長的她，一直在不同的崗位為教育出力，1991年起於香港大學擔任教師培訓導師，開設「學生輔導」專科，以現職教師為對象，近年更專注於培訓香港及國內教師。此外她也是一位家長教育專家，至今仍關注港人的家庭關係。

## 孝順不可被取代

「時下年輕人的家庭觀念日漸淡薄，加上本港人口老化問題嚴重，若要真正做到老有所依，就要推廣孝敬祖父母，『祖父母日』的概念亦由此而生。」由呂令意倡議的「祖父母日」定於每年11月第二個星期日，較現行的「長者日」早一個星期。

呂令意坦言自己重視中國傳統文化，而這個觀念早在中大時期就有：「當時受新亞校歌薰陶，歌詞內容強調的新亞精神，說的就是中華文化。」至今如遇上困難及挑戰，她亦會彈奏新亞校歌來自我激勵。

首屆「祖父母日」在2013年舉辦，呂令意指計劃醞釀超過十年，直至數年前時機成熟才推出。「我們以茶杯作主題，除了因為茶道與中國文化有關之外，杯中的茶葉亦代表不同的美德。」她解釋，孝順就如一杯甘美的清茶，任何物質及金錢也不能取代，孝順祖父母可以令他們變得更健康、快樂及滿足。

透過多項活動，呂令意在社區傳揚孝順祖父母的文化，其中以「最敬愛祖父母選舉」，嘉許社區內值得尊重的長者，而透過祖父母輩的經歷、與孫兒一代之間真善美的感人故事，提倡孝愛共融的良好典範。

## 重視與家人關係

「我們看重的不是被提名者做過多少義工，而是他們與家人的關係。」其中，呂令意最深

刻的是首屆獲選人麥女士：「記得她從事清潔工，獨力養大家庭七個小孩；她又時常帶着卡片，以備別人找她工作。多年來，她辛勤地為家庭默默努力，兒孫也從中學會了勤奮堅毅的美德。」

德育需要從小培養，呂令意大力在中、小學推動「祖父母日」，包括舉辦三字經朗誦比賽、作文比賽、繪畫配新詩比賽等，實行以文化藝術宣揚中國孝悌精神。呂令意表示，參與學校及學生意數每年上升，在學界有一定的影響力。「祖父母日」的精神更傳至內地，廣州部分學校也有參與「祖父母日」的活動。

在舉辦「祖父母日」的同時，呂令意希望活動可以將孝敬的種子，撒播到社會裏去，達到「心田先祖種，福地後人耕」的效果：「孝順祖父母不應由一個人來推動，我的心願是將敬祖孝親的理念，傳揚至香港各社區及海外。」

呂令意坦言自己重視中國傳統文化，而這個觀念早在中大時期就有。

